
« Στα ψέματα παίζαμε», Δ. Μίγγας, μυθιστόρημα 

 

Πολύ λίγα λόγια για την ιστορία... 

Πρωταγωνιστές του μυθιστορήματος είναι πέντε φίλοι: Ο Ανδρέας, ο Στάθης, ο 

Πρόδρομος, ο Φάνης και ο Αλέξης. Παρακολουθούμε ως αναγνώστες- τριες τη ζωή 

τους με αφορμή τη συνάντησή τους κάθε τέσσερα χρόνια, για να παρακολουθήσουν 

το Μουντιάλ. Η αφήγηση των γεγονότων ακολουθεί αντίστροφη πορεία από το 

παρόν προς το παρελθόν από το 2002 έως το 1970. Το απόσπασμα που διαβάσατε 

παρουσιάζει έναν φιλικό αγώνα μεταξύ δύο ομάδων φοιτητών. 

 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ 2 ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

1) Ποιος είναι ο τόπος των γεγονότων; Ποιες είναι οι δύο ομάδες και ποιο το 

αποτέλεσμα του αγώνα; Πού καταλήγουν οι πρωταγωνιστές; Στο τέλος ποιος 

μιλά και σε ποιους απευθύνει τις οδηγίες του; 

2) Η περιγραφή, στατική και δυναμική κυριαρχεί ως αφηγηματικός τρόπος στο 

απόσπασμα. Περιγράψτε με δικά σας λόγια ένα στιγμιότυπο που σας άρεσε και 

φυσικά δικαιολογήστε την επιλογή σας. Εάν μπορείτε αποδώστε το με κάποια 

άλλη μορφή τέχνης (π.χ. ζωγραφική). 

3) Στο μυθιστόρημα η πορεία της ζωής  των πρωταγωνιστών είναι αληθοφανής και 

οι σχέσεις των προσώπων ζωντανές. Πώς φαντάζεστε τους πρωταγωνιστές και τη 

σχέση τους μετά από τριάντα χρόνια, όταν πια θα είναι μεσήλικες; Να φτιάξετε 

ένα πολύ μικρό πορτρέτο για τον καθένα τους ή μια σκηνή στην οποία 

παρακολουθούν μαζί έναν αγώνα. 

4) Ο τίτλος του μυθιστορήματος μάς παραπέμπει στο ποίημα του Μανόλη 

Αναγνωστάκη: « Στ’ αστεία παίζαμε…». Να εντοπίσετε ομοιότητες και διαφορές 

με το απόσπασμα που διαβάσατε. 

«Στ’ αστεία παίζαμε!», Μ. Αναγνωστάκης 

Δε χάσαμε μόνο τον τιποτένιο μισθό μας 

Μέσα στη μέθη του παιχνιδιού σάς δώσαμε και τις γυναίκες μας 

Τα πιο ακριβά ενθύμια που μέσα στην κάσα κρύβαμε 5 

Στο τέλος το ίδιο το σπίτι μας με όλα τα υπάρχοντα. 

Νύχτες ατέλειωτες παίζαμε, μακριά απ’ το φως της ημέρας 

Μήπως πέρασαν χρόνια; σαπίσαν τα φύλλα του ημεροδείχτη 

Δε βγάλαμε ποτέ καλό χαρτί, χάναμε χάναμε ολοένα 

Πώς θα φύγουμε τώρα; πού θα πάμε; ποιός θα μας δεχτεί; 

Δώστε μας πίσω τα χρόνια μας δώστε μας πίσω τα χαρτιά μας 10 

Κλέφτες! 

Στα ψέματα παίζαμε! 

 

 

 

 

 

 

 



Πρωταγωνιστές του μυθιστορήματος είναι πέντε φίλοι: Ο Ανδρέας (υποψήφιος 

Δήμαρχος), ο Στάθης, (κ οι 2 δικηγόροι) ο Πρόδρομος (αναπληρωτής καθηγητής στο 

ΕΜΠ, τομέας πληροφορικής), ο Φάνης (?????) και ο Αλέξης (βραβευμένος 

σκηνοθέτης & κυρίως διαφημιστής). Παρακολουθούμε ως αναγνώστες τη ζωή τους 

με αφορμή τη συνάντηση τους κάθε τέσσερα χρόνια, για να παρακολουθήσουν το 

Μουντιάλ. Η αφήγηση των γεγονότων ακολουθεί αντίστροφη πορεία από το παρόν 

προς το παρελθόν από το 2002 έως το 1970. Το απόσπασμα που διαβάσατε 

παρουσιάζει έναν φιλικό αγώνα μεταξύ δύο ομάδων φοιτητών. 

 


